

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 26 de Abril de 1910.

Año XXVI.—Núm. 7.933.

## Almacén de paños Junquera Hermanos.

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70-Salamanca

Este almacén, recientemente establecido, único en su clase en esta capital, con ventas por mayor y menor, que compite con los más importantes de Castilla, como en el breve tiempo que lleva abierto tiene demostrado, ha recibido elegantes y extensas colecciones en las más altas novedades, para entretiempo y verano, ofreciendo á su clientela grandes economías en las compras. Especialidad en artículos para sacerdotes.

## Ramón Acedo.

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO.  
Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

## LA UNIVERSAL

Sombrería de Guillermo González

Se ha trasladado por mejora de sitio, á la calle de Zamora, número 1, donde seguirá encontrando el público en inmejorables condiciones de calidad y economía todos los artículos comprendidos en el ramo de sombrería.

1 - Zamora - 1

## Laboratorio Giral-Angoso

Plaza de la Libertad, 10.

Análisis de abonos, tierras, minerales, orinas, aguas, etc.

Pídase tarifas.

h. 20 My.

## EL PARAISO

Grandes talleres electro-mecánicos de confecciones blancas. . . . .

Primera y única casa en Castilla que fabrica

toda clase de confecciones blancas para señora, caballero y niños

Exportación para toda España. . . . .

5.000 modelos preciosos en vestidos para cortos, desde lo más económico á lo más rico que se conoce. — Especialidad en faldones y gorros para bautizo. — Inmensos surtidos en camisería de caballero, corbatas, cuellos, puños y géneros de punto. — Grandes colecciones en camisas, chambras, cubre-corsés, pantalones, peinadores, camisones, faldas de vestir y de barros y saltos de cama para señora. — Depósitos de bordados á precios de fábrica. — GRAN LIQUIDACION DE RETALES DE BORDADOS. — Casa especial en equipos completos para novios y canastillas para recién nacidos. — Se admiten toda clase de encargos y se sirven dentro de las veinticuatro horas. — No comprar sin antes visitar los grandes almacenes de esta casa.

Plaza Mayor, 16-CASTO MULAS-Salamanca.

## Legítimos Motores de Gas Otto Crossley.

LOS MAS PERFECCIONADOS Y ECONOMICOS

GASOGENOS DE INSUFLACION DE AIRE sistema CROSSLEY, que pueden trabajar á distintas cargas. Son los más económicos en combustible.

2300 instalaciones funcionando en España.

Gasógenos de aspiración sistema CROSSLEY. Instalaciones eléctricas de todas clases. Maquinaria para la fabricación de hielo y para toda clase de industrias. Calefacción de edificios, elevaciones de agua, construcciones navales, construcciones metálicas, fundición, etc.

SOCIEDAD ANILO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (antes Julius G. Neville.)

Talleres en MAHON-Sucursal en BARCELONA, plaza de Palacio, II MADRID, calle de Galdó, 2.

## Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de Nicolás Albertos

Calle de la Rúa, número 25-Salamanca

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continuamente se reciben de los artículos de la temporada que estamos, extensas colecciones, lo mismo en entretiempo que en verano, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades, hay siempre un surtido inmenso.

## Viuda de Archanco y Hermanos

ZARAGOZA

Construcciones de hierro y madera. — Primera casa especializada de la Península en molinoria

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferté» y «Dordoña», picos, chapas. Amasadoras, cilindros amacorradores, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Sánchez Barbero, número 7, tienda de curtidors.

## Situación aclarada.

Ayer llegó á Salamanca el marqués de Puerto Seguro, que en Madrid ha conferenciado con el señor Maura, y de acuerdo con las instrucciones recibidas de éste, y después de cambiar impresiones con el señor Maldonado, quedó resuelta la cuestión electoral, en lo que al candidato conservador se refiere, en el distrito de Vitigudino. Luchará por éste, como representante de la agrupación maurista, el marqués de Puerto Seguro, retirándose el señor Maldonado. El triunfo de éste estaba descontado, aun por sus enemigos, y si razones de delicadeza no le hubieran hecho abandonar el campo, habírase demostrado de modo bien ostensible, la gratitud de un distrito que en Maldonado ha tenido modelo de representantes y la fuerza que da una vida entera dedicada al servicio del país. Nuestro querido amigo el señor Maldonado, que antes y ahora contaba con nuestro concurso absoluto, prefiere, de acuerdo con sus electores, á los que, previamente había consultado, la representación en la alta Cámara. El sacrificio que se impone es de los que ni se olvidan jamás ni se pagan con nada. Pudo, en su retirada, encender la guerra en la provincia entera, y por no molestar á otros salmantinos, también prestigiosos, y que ninguna parte han tenido en su resolución, ha desoido indicaciones que acaso habrían agigantado su figura política. Ha hecho bien. El marqués de Puerto Seguro cuenta con su decidido apoyo, y tiene grandes probabilidades de triunfo. Esta mañana ha salido, acompañado del señor Maldonado, para el distrito de Vitigudino.

El sacrificio que se impone es de los que ni se olvidan jamás ni se pagan con nada. Pudo, en su retirada, encender la guerra en la provincia entera, y por no molestar á otros salmantinos, también prestigiosos, y que ninguna parte han tenido en su resolución, ha desoido indicaciones que acaso habrían agigantado su figura política. Ha hecho bien. El marqués de Puerto Seguro cuenta con su decidido apoyo, y tiene grandes probabilidades de triunfo. Esta mañana ha salido, acompañado del señor Maldonado, para el distrito de Vitigudino.

## Madrid al día.

(IMPRESIONES)  
Emocionante: la monarquía portuguesa, que sufrió una honda herida en Terreiro do Paço, se halla en un período de pu refacción. Ya no mana sangre de ese cuerpo histórico é imponente, lo cual le daba un prestigio de tragedia clásica; es puro lo que arroja, y en cantidad tan enorme, que amenaza envolver á todo el reino lusitano. Pongámos un muro de contención en la frontera y demos gracias al destino por habernos librado en el interior de una calamidad tan terrible como repugnante. Aquí seguimos siendo trágicos; más puros como los ángeles que rodean el trono del Señor.

¿Y en Grecia? En Grecia se baten como los propios ángeles. No ha de caído la raza de los lacédemonios y los helenos. Ejristopoulos y Tsoukias (agarras bien) se han pegado tres tiros con magníficos resultados: Ejristopoulos murió definitivamente y sin tiempo para decir su nombre; se le acabó la respiración en la primera siaba. Nosotros no somos así, aunque nos morimos lo mismo que en Grecia; pero si acudimos á un lance y cambiamos unas cuantas balas, nadie se muere, como no sea de gusto en el restaurant. El duelo á la española viene á ser un timo del portugués, porque cambiamos balas por monedas de honor efectivo, y aquí las no pasan por ninguna parte... sensible. De modo que ni somos tan desgraciados como los portugueses (¿desgraciados ó sufridos?, pond lo que os guste); ni tan exagerados como los griegos. En un término medio está la virtud; somos, pues, virtuosos.

Las grandes cruces se han hecho para premiar la virtud, ó el mérito, como queráis; la de Alfonso XII se le ha concedido á Burell. Luego es virtuoso y meritísimo. Me alegro mucho. Calbetón, ministro de Fomento, tiene la virtud de la actividad, la virtud de multiplicarse viajando constantemente, siempre en beneficio de las provincias. Tan pronto se halla aquí como allá. Ha salido para Jerez de la Frontera. Traígamelas usted de oro, excelente amigo, media docena. Y que siga usted fomentando los intereses de todos los ferrocarriles españoles. ¡Canalejas! Con sólo mentarlo se me representan todas las virtudes juntas, y, sobre todo, las principales siguientes: prudencia, justicia, fortaleza y templanza. Prudencia, en el hablar; justicia, en el gobernar; fortaleza, en domeñar á sus enemigos; templanza en la apertura de los tabernáculos.

Y ahora que hablo de tabernas, ¿quién está más en lo firme, quién

camina con pie más seguro en esta cuestión, los dependientes, los amos ó el Gobierno? Aquélics dicen que no quieren trabajar los domingos, éstos que aquéllos lo han solicitado así el jefe del Gobierno que no se trata de una artimaña electoral, y nadie ve claro en el asunto. Yo me atengo á la media docena de botellas Jerez oro que he suplicado á mi amigo Calbetón y desprecio lo tanto. Si la pesca, sea elegante y virtuosa mente. Ya sabéis: Cuando se emborracha un rico, etc. También los republicanos y los socialistas... ¿Cómo también? ¿Estoy mareado? No hay antecedente para ese «también», que es una consecuencia... Los republicanos y los socialistas han conseguido completar su candidatura, después de muchos dimes y diretes, «en virtud...» Salió la virtud á relucir. Hay tanta que rebasa, que se sale, que se pierde entre el polvo de la calle y va á parar á las alcantarillas. Y no digo más por no parecerme á los personajes de Los pelmazos, obra desechada en el concurso municipal y estrenada en Lara con ruidoso éxito. Ya sabrán ustedes que lo de Ceuta marcha divinamente... No es guasa ¿eh?

Argos. Ayer, á las tres, celebró sesión el Ayuntamiento, presidida por el alcalde señor Díez, y con asistencia de los concejales señores Pinilla, Juárez, Sánchez (don A.) Pando, Santa Cecilia, Sánchez (don M.), La Rúa, Cuesta, Iscar (don L. y don M.), Hernández Sanz, Marcos García (don P.), Díez Ambrosio, Villalobos, Riesco, Cabezas, Durán y García Polo. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, después de una rectificación del señor Sánchez (don M.), se entra en el

## Despacho ordinario.

Instancia de don Antonio Sanchís, pidiendo licencia para instalar un cinematógrafo en la plaza de la Verdura (Sobre la mesa). Se desecha el dictamen favorable, por doce votos contra cuatro. Nuevo informe de la Comisión de Obras, en la liquidación de la piedra empleada por don Luciano Palomeiro, en las obras de don José del Castillo. Aprobada. Instancia de don Luis García Romo, pidiendo licencia para abrir un hueco de puerta en su finca de las Afueras del Carmen, núm. 3. Pasa á la Jefatura de Obras públicas. Otra de don Dionisio García, para reconstruir la tachada de su casa, número 4, de la calle de Esgrima. Aprobada. Otra de doña Dolores Fernández, para igual fin que el anterior, y casa núm. 32, de la calle del Doctor Riesco. Aprobada. Otra de doña Dolores Ramos, para colocar una muestra anunciadora de su comercio, establecido en la calle de San Justo, números 17 y 19. Aprobada. Otra de los señores Maizo y Compañía, para fijar anuncios en el pavimento de las calles, por medio de un aparato automático. Aprobada. Comunicación del señor Jefe de la Comandancia de la Guardia civil, de esta provincia, interesando se realicen algunas reparaciones en el cuartel que en esta ciudad ocupa la fuerza de su mando. Aprobada. Proposición del señor Iscar Pascua, para que se corte la cona de los árboles de la plaza Mayor. Aprobada. Comunicación del delegado de Hacienda, para que el Ayuntamiento nombre dos concejales que han de formar parte de la Junta provincial, en el bienio de 1910 á 1912. Se acuerda que los señores La Rúa y Doña Carmen Sellés solicite permiso para hacer obras en la casa número 19 de la calle de García Barrado, cediendo una parte de terreno en expropiación. Se acuerda aceptar el terreno que ofrece, y pedirle que complete los planos enviados. El contratista del grupo escolar de la Alamedilla, solicita se le devuelva la fianza que tiene. Aprobada. Comunicación del señor Contador dando cuenta del resultado de la suscripción al empréstito. La Corporación queda enterada. Proposición del señor Santa Cecilia, para que el Ayuntamiento contribuya con alguna cantidad á la fiesta del 1.º de Mayo. La Comisión de Hacienda propone que contribuya con 125 pesetas. Se aprueba. El Ayuntamiento de Albacete ha pedido al ministro de Hacienda la exención de tributos á las fincas destinadas á servicios públicos. La Comisión de Hacienda (del Ayuntamiento de Salamanca), propone que el mismo una su ruego al de Albacete. Proposición del señor La Rúa, para sustituir el pavimento de las calles no enchinarradas, pidiendo se

## Argos.

## Ayuntamiento

Ayer, á las tres, celebró sesión el Ayuntamiento, presidida por el alcalde señor Díez, y con asistencia de los concejales señores Pinilla, Juárez, Sánchez (don A.) Pando, Santa Cecilia, Sánchez (don M.), La Rúa, Cuesta, Iscar (don L. y don M.), Hernández Sanz, Marcos García (don P.), Díez Ambrosio, Villalobos, Riesco, Cabezas, Durán y García Polo. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, después de una rectificación del señor Sánchez (don M.), se entra en el

## Despacho ordinario.

Instancia de don Antonio Sanchís, pidiendo licencia para instalar un cinematógrafo en la plaza de la Verdura (Sobre la mesa). Se desecha el dictamen favorable, por doce votos contra cuatro. Nuevo informe de la Comisión de Obras, en la liquidación de la piedra empleada por don Luciano Palomeiro, en las obras de don José del Castillo. Aprobada. Instancia de don Luis García Romo, pidiendo licencia para abrir un hueco de puerta en su finca de las Afueras del Carmen, núm. 3. Pasa á la Jefatura de Obras públicas. Otra de don Dionisio García, para reconstruir la tachada de su casa, número 4, de la calle de Esgrima. Aprobada. Otra de doña Dolores Fernández, para igual fin que el anterior, y casa núm. 32, de la calle del Doctor Riesco. Aprobada. Otra de doña Dolores Ramos, para colocar una muestra anunciadora de su comercio, establecido en la calle de San Justo, números 17 y 19. Aprobada. Otra de los señores Maizo y Compañía, para fijar anuncios en el pavimento de las calles, por medio de un aparato automático. Aprobada. Comunicación del señor Jefe de la Comandancia de la Guardia civil, de esta provincia, interesando se realicen algunas reparaciones en el cuartel que en esta ciudad ocupa la fuerza de su mando. Aprobada. Proposición del señor Iscar Pascua, para que se corte la cona de los árboles de la plaza Mayor. Aprobada. Comunicación del delegado de Hacienda, para que el Ayuntamiento nombre dos concejales que han de formar parte de la Junta provincial, en el bienio de 1910 á 1912. Se acuerda que los señores La Rúa y Doña Carmen Sellés solicite permiso para hacer obras en la casa número 19 de la calle de García Barrado, cediendo una parte de terreno en expropiación. Se acuerda aceptar el terreno que ofrece, y pedirle que complete los planos enviados. El contratista del grupo escolar de la Alamedilla, solicita se le devuelva la fianza que tiene. Aprobada. Comunicación del señor Contador dando cuenta del resultado de la suscripción al empréstito. La Corporación queda enterada. Proposición del señor Santa Cecilia, para que el Ayuntamiento contribuya con alguna cantidad á la fiesta del 1.º de Mayo. La Comisión de Hacienda propone que contribuya con 125 pesetas. Se aprueba. El Ayuntamiento de Albacete ha pedido al ministro de Hacienda la exención de tributos á las fincas destinadas á servicios públicos. La Comisión de Hacienda (del Ayuntamiento de Salamanca), propone que el mismo una su ruego al de Albacete. Proposición del señor La Rúa, para sustituir el pavimento de las calles no enchinarradas, pidiendo se

## El mitin republicano.

Con mayor concurrencia que el del pasado domingo, se ha celebrado esta mañana, á las once, en la Corredera, otro mitin de propaganda electoral, en favor de la candidatura del señor Casanueva. Los propagandistas habieron desde uno de los balcones del parador de las Conchas, ocupando los otros, individuos del Comité local republicano-radical revolucionario, representantes de algunos pueblos del distrito, y mi buen amigo el concejal salmantino, señor Villalobos. Hablaron los señores Blanco Soriano, Nougés, Casanueva y Soriano, en el orden que van enumerados. En todos los discursos predominó una nota, que sin duda obedecía á una consignación previamente dada: la de rectificar, desvirtuándolos, los rudos ataques dirigidos hace ocho días á los patronos, ataques que habían producido aquí desagradable impresión y que sin duda tampoco serían muy del gusto del señor Casanueva, que al fin y al cabo estamos bien un patrono. El discurso del señor Nougés se hizo notar, y se diferenció de los otros, por su fogosa acometividad, por sus apelaciones á los procedimientos revolucionarios, y por sus personales ataques al candidato monárquico. El señor Casanueva, más mesurado, dirigió un saludo al sex débil y terminó su peroración con una imagen tomada de la famosa Tetralogia, de Wagner, imagen que de seguro no estuvo al alcance de la mayoría del auditorio. El señor Soriano anunció que se iría breve, porque la fatiga le rendía, cosa no extraña después de su larga peregrinación de propaganda electoral por toda España, é hizo un discurso lleno de fina ironía, como todos los suyos, de tonos cálidos en lo que se refiere á política general, y mesurado y prudente en lo que á la lucha local afecta. Terminó prometiendo á los republicanos de Béjar que volverá á su lado, para combatir por el candidato republicano, si los incidentes de la lucha lo reclaman y ellos se lo piden. Manada de lobos. Durante la semana pasada, dos ó tres noches seguidas, los lobos han descendido hasta Valdesangil, arrabal de esta ciudad, donde han matado y devorado algunas reses. Tan asombrosa como la osadía de las fieras, es la pasividad de las gentes, que no organizan batidas para acabar con estos animales dañinos. Hace dos noches fué inaugurado con música, cohetes y mucha algazara, en la sala Variedades, el Centro electoral, donde se reúnen los amigos del candidato señor Rodríguez Arias. Anoche acudieron á ofrecerse multitud de obreros. Fiesta taurina. Mientras escribo estas líneas, se está celebrando en la plaza del Cas

haga un avance del presupuesto necesario. Pasa á la Comisión. Proposición de los señores Pinilla, Hernández Sanz y Juárez, para que el Ayuntamiento mande su adhesión al Congreso de tuberculosis, que se celebrará en Barcelona, y contribuya con la cuota de 75 pesetas. Aprobada. Se concede empadronamiento, en el concepto que solicita, al ingeniero jefe de Obras públicas, don Juan Eguidazu. Consumos. Nota de lo recaudado del 18 al 24 de Abril. Asciende á 9.419,42 pesetas, correspondiendo á alcoholes la cantidad de 168 27. Ruegos y preguntas. El señor Iscar (don L.), pide se haga una relación de las calles de que no hay plano de alineación y rasantes, y que se lleve á efecto cuanto antes. El señor Pinilla pide que se haga un plano de la ciudad. El señor Riesco pide al alcalde que coloquen los ventiladores, que han llegado para el Mercado. Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

El general de la Armada, don José de la Puente, nombrado almirante de la escuadra de instrucción.

## Desde Béjar.

Este asunto, tan importante para la capital, está siendo discutido con serenidad por técnicos y obreros que así demuestran su amor á este pueblo y su cultura. Numerosos son los artículos que obran en nuestro poder y que iremos publicando en días sucesivos. Agradecemos al público la atención que para nosotros ha tenido eligiendo nuestras columnas para formar opinión y gustosos cumpliremos ese deber hasta el fin. Los que no publicaremos, y sirva esto de aviso y de negativa á sus autores, son los artículos apasionados ó anónimos que se nos envíen, pues molestar no es discutir.

## Desde Peñaranda.

Dentro de breves días trasladará su residencia á esta ciudad, de don Arévalo, don Antonio Jiménez Muñoz. Don Emilio García Igea y su familia, han trasladado nuevamente su residencia á Madrid, desde Gimelcón. Se encuentran en Madrid, desde hace unos días, el exalcalde de esta ciudad, don Hipólito Montero, y el capellán castrense de primera clase, jubilado, don Arsenio Galván de Luis. Con objeto de pasar en esta ciudad unos días con su señor hermano político don Eustaquio Avila, candidato á la Diputación á Cortes por este distrito, ha llegado de Valladolid el señor don Julio Bustillo. Se encuentran en esta ciudad, desde el jueves último, pasando unos días con sus padres, los señores de Nodal (don Simforoso) la distinguida señora doña Pilar Nodal de Corredera y su hijo. — El corresponsal.

## Alfredo Ruano

Médico especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de doce á tres y de seis á ocho. San Justo, 17, segundo.

tañar, una becerrada de convite, organizada por unos cuantos jóvenes de buen humor, ganosos de emular las glorias de Guerrita con dos becerrillos. Presiden la fiesta cuatro lindas muchachas, elegantemente ataviadas que seguramente serán lo más notable del espectáculo. Ofrecimiento aceptado. El señor Comandante militar de esta plaza, en atento oficio dirigido al presidente de la Económica, le comunica que acepta y agradece las conferencias que, vulgarizando conocimientos agrícolas, se propone dar el segundo á la tropa de este destacamento. L. C. Béjar, 24 de Abril de 1910.

## QUISICOSAS

Hubo incendio y demostrado quedó hasta la saciedad, lo que de siempre ha pasado en tal caso en la ciudad. Heroísmo de las gentes colosal, extraordinario, y servicios deficientes del material necesario. Diputados que al distrito servís bien y con largueza, á escarmentar en cabeza del prójimo yo os invito. Todo les importa un pito á los nobles electores si en los instantes mejores del día de la elección, para aliviar resquemores, surge un duro de un cajón! Leo, corto y comento, cosas de Nueva York, con que aplique al cuento y agárrate, lector. Se ha celebrado la boda de miss Mary Gould, hija del famoso archimillonario de este nombre, con el joven pretendido Antonio Drexel. Trece mil francos valía el inmenso pastel de boda, que ocupaba el centro de la mesa en que se sirvió el banquete nupcial, y los regalos que han recibido los novios representan una suma de cinco millones de dólares. Pastales políticos de alta confección, quita «day probeza» porque filia son. Con trece mil francos ya hay para alternar y para hacer digno el pastelear. De la próxima elección mi opinión yo no aventuro, que á tan grande confusión no hay positiva opinión ni nadie Puerto Seguro.

## NUESTRAS CAMPAÑAS

## El empréstito y Salamanca.

Este asunto, tan importante para la capital, está siendo discutido con serenidad por técnicos y obreros que así demuestran su amor á este pueblo y su cultura. Numerosos son los artículos que obran en nuestro poder y que iremos publicando en días sucesivos. Agradecemos al público la atención que para nosotros ha tenido eligiendo nuestras columnas para formar opinión y gustosos cumpliremos ese deber hasta el fin. Los que no publicaremos, y sirva esto de aviso y de negativa á sus autores, son los artículos apasionados ó anónimos que se nos envíen, pues molestar no es discutir.

## Desde Peñaranda.

Dentro de breves días trasladará su residencia á esta ciudad, de don Arévalo, don Antonio Jiménez Muñoz. Don Emilio García Igea y su familia, han trasladado nuevamente su residencia á Madrid, desde Gimelcón. Se encuentran en Madrid, desde hace unos días, el exalcalde de esta ciudad, don Hipólito Montero, y el capellán castrense de primera clase, jubilado, don Arsenio Galván de Luis. Con objeto de pasar en esta ciudad unos días con su señor hermano político don Eustaquio Avila, candidato á la Diputación á Cortes por este distrito, ha llegado de Valladolid el señor don Julio Bustillo. Se encuentran en esta ciudad, desde el jueves último, pasando unos días con sus padres, los señores de Nodal (don Simforoso) la distinguida señora doña Pilar Nodal de Corredera y su hijo. — El corresponsal.

## Alfredo Ruano

Médico especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de doce á tres y de seis á ocho. San Justo, 17, segundo.

# El cometa de Halley.

Tanto es lo que se ha fantaseado y se fantasea, así por el vulgo como por personas que se precian de inteligentes y hasta por la Prensa, sobre el encuentro de nuestro planeta con el cometa de Halley, que creo de necesidad, hallándose tan próximo este notable y rarísimo fenómeno astronómico, poner al corriente a los lectores de EL ADELANTO de lo probable y lo cierto que puede ocurrir como consecuencia de esta aproximación planetaria.

Que las personas de poca ilustración digan sandeces y tonterías como que "el día 18 de Mayo el cometa hincará el rabo en la tierra y matará a todos los que pille debajo", no debe de extrañar; pero sí se dijo que el primer cometa que vimos este año es el de Drake.

El cometa llamado de Drake es un astro nuevo para nosotros y desconocido hasta ahora por los astrónomos, á los que ha sorprendido con su aparición y al que han bautizado con el nombre de Cometa 1910.

Observada su trayectoria, que forma una curva parabólica ó hiperbólica sin fin, se ha deducido que ese enigmático viajero vino del espacio infinito y tornó á él para nunca más volver á visitar nuestro mezquino sistema planetario.

Algunas ligerezas de la Prensa, y hasta de ciertos astrónomos que ase-

de la densidad del núcleo del cometa. En este sentido jugarán un importante papel la fotografía y la espectroscopia.

Para formarse idea del fenómeno astronómico á que nos referimos, basta fijar la atención sobre el grabado que muestra las posiciones respectivas del cometa, de Venus y de la Tierra, en las fechas antes referidas, así como la dirección de su marcha en el espacio marcado por las flechas.

La velocidad de la Tierra sobre su órbita, será de 106 000 kilómetros por hora, y la del cometa, de 170 000; pero como éstos caminan en sentido contrario, se cruzarán con una velocidad igual á la suma de las dos, ó sea de 276 000 kilómetros, que va es una velocidad respetable (77 000 metros por segundo).

El cometa se hallará ese día á 128 millones de kilómetros del Sol, y la Tierra á 151, de modo que estaremos del núcleo central del cometa, la diferencia entre estas dos cantidades, es decir, 23 millones de kilómetros.

Las colas de los cometas, producidas por una fuerza repulsiva emanada del Sol, son siempre opuestas á dicho astro. Si, por lo tanto, la cola del cometa de Halley tiene una longitud mayor que esta distancia, no hay duda de que pueda alcanzar

la volvió á recobrar hasta pasar por la órbita. De modo que, si pasado el 20 de Abril, el cometa presenta una curva de suficiente longitud, recta ó curva sobre el plano de la órbita, podemos asegurar que no tocará.

Resta sólo una advertencia: En caso de que la tierra penetre en la cola del cometa, su composición química será tal, que pueda perjudicarlos al mezclarse con nuestra atmósfera respirable?

El análisis espectral hecho por Pickering en el Observatorio de Cambridge, revela que la luz del cometa de Halley es debida, principalmente, al cianógeno, puesto que marca su raya ó banda; y siendo este cuerpo un compuesto de ázoe y de carbono muy deletéreo, de ahí que algunos astrónomos supongan que podemos ser intoxicados; pero es tal la rarefacción del apéndice gaseoso á tan larga distancia de la cabeza del cometa, que quedará flotando sobre nuestra densa atmósfera, ó si llega á nosotros será en cantidad infinitesimal y podremos decir con el adagio vulgar, que "poco veneno no mata".

Vivamos, pues, tranquilos, puesto que el fin del mundo no vendrá el 19 de Mayo, y saudemos la llegada de nuestro etéreo visitante, que servirá sin duda alguna, á los astrónomos para añadir una brillante é instructiva página á la historia de los cometas, que son los astros menos estudiados.

Carlos de Sena.

## Notas de sociedad

Hoy llega de Madrid el prestigioso político simantino, don Isidro Pérez Ojiva, que viene á Salamanca á preparar su próxima elección.

—Han llegado: De Béjar, el fabricante don Fernando Asensio.

—De Vitigudino, el registrador de la propiedad de aquel partido, don Julio R. Feijóo.

—De Madrid, don Toribio Jimeno Blyón.

—De Ciudad Rodrigo, el registrador de aquel partido, señor Gallo.

—Pará Béjar, donde pasará una corta temporada, atendiendo al restablecimiento de su salud, salió ayer nuestro compañero de redacción señor Sánchez Gómez.

—Ha dado á luz una niña, la señora del diputado provincial don Rafael Beato. El estado de la paciente que inspiró en los primeros momentos serios temores, no es de cuidado por lo tibia.

—La distinguida señora de nuestro querido amigo don Enrique Esparabé, continúa mejorando, lo cual celebramos muy de veras.

—Se encuentra en esta, el inspector del Banco Vitalicio, don Nivardo Pino.

## Nombramientos.

La Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Valladolid ha acordado los siguientes nombramientos de justicia municipal, para esta provincia:

Partido de Alba de Tormes: Don Santos Sánchez, fiscal suplente de Martinarrón; don Santiago Polo, fiscal de Monterrubio; don Francisco García, juez suplente de Pelayos, y don Fructuoso Martín, fiscal suplente de Valdemierque.

Partido de Béjar: Don Valentín Antona, fiscal de Bercmuelle; don Juan Sánchez, juez de Cabeza de Béjar, y don Fernando García, suplente; don Felipe Cano, juez suplente de Cristóbal, y don Félix Díaz, fiscal suplente de Gallegos de Solmillo.

Partido de Ciudad-Rodrigo: Don Manuel Fernández, fiscal de Alamedilla; don Manuel Ferrero, fiscal suplente de Aldea del Obispo; don Gerardo Martín, fiscal de Sخميرو, y don Ignacio Páez, fiscal de Villar de Cervo.

Partido de Ledesma: Don Bernardo Pérez, fiscal de Cabeza de Framontanos.

Partido de Peñaranda: Don Francisco Rodríguez, juez de Poveda de las Cintas; don Miguel Hernández, juez de Santiago de la Puebla, y don José Sánchez, suplente; don Francisco Gómez, fiscal de Santiago de la Puebla, y don Isidoro Arias, suplente.

Partido de Salamanca: Don José del Pozo, fiscal de A darrubia; don Serafín Jiménez, fiscal suplente de Arapiles; don Martín M. cías, fiscal de La Velles, y don Jesús Hernández, juez suplente de San Cristóbal.

## Espectáculos

**Teatro del Iceo.**  
Anoche se hizo *Electra*. Los actores rivalizaron en perfección. Mercedes Gómez Ferrer, hizo muy bien *Electra*, y su hermano estuvo admirable en el Máximo.

## Del Gobierno civil

El gobernador de esta ciudad ha publicado una circular dirigida á los Ayuntamientos de los pueblos de esta provincia, pidiéndoles la remisión á este Gobierno de un estado con los datos siguientes:

Número de hectáreas que tiene el término municipal; cuántas son de regadío y cuántas de secano; número de vecinos que tiene el Municipio; número total de guardas rurales, dependientes del Ayuntamiento ó de particulares que existen en el término y cantidad que figura en el presupuesto municipal para este servicio.

Todo esto se hace para dar cum-

plimiento á una orden de la Dirección de Agricultura, Industria y Comercio, cuyo fin es el estudio de los medios más adecuados para el desenvolvimiento y mejora de la riqueza agrícola, ganadería y hacienda de la población rural.

## El señor Yaque

Son muchas las personas que acuden al domicilio del bizarro teniente de la Guardia civil, don Adelardo Gutiérrez Yaque, a informarse de su estado.

El señor Marqués de Lién, apenas estuvo un momento de ocupado, acudido, acompañado de un doctor, á la casa del herido, a fin de que le prestara los cuidados que su estado requería.

El marqués ha expresado al señor Yaque su gratitud por sus heroicos servicios y su sentimiento por la desgracia que tuvo.

El estado del bravo oficial es relativamente satisfactorio, si bien se abigan tumores de que pudiera el golpe haber producido lesión en la médula espinal.

Esto no se sabrá hasta que hoy le sea levantado el apósito.

Celebraremos el pronto restablecimiento de nuestro querido amigo.

## Desde Ciudad-Rodrigo.

Ha estado en esta ciudad en automóvil, el gobernador civil de la provincia don Antonio Cembrano, hospedándose en casa de don Clemente de Velasco. Después de comer, bajo el acompañamiento del alcalde y de don Clemente, al arrabal del Puente, saliendo para Salamanca, una vez de enterarse no se sabe de qué.

—Ha pasado unos días en esta ciudad, don Dámaso Ledesma, organizador de la Santa Iglesia Catedral de Salamanca.

—He tenido el gusto de saludar, al ilustrado teniente coronel de ingenieros, don José Barranco y á don Luis Mirueta.

—Ha fallecido en Sanfelices de los Gallegos, el capitán de carabineros retirado, don Juan González Vega. Reciba su familia mi más sentido pésame.

—Se encuentra en esta ciudad, don Clemente de Velasco, futuro representante en Cortes por este distrito. — *El corresponsal.*

## Sucesos provinciales.

### Ladrón detenido.

La Guardia civil de esta ciudad ha detenido en el pueblo de Calvarrasa de Arriba, al vecino de Béjar, Wenceslao Prieto Domínguez, autor de varios robos cometidos en diferentes pueblos de esta provincia, y no á Venancio González, como por error hemos dicho.

En Santa Marta, rotó en unión de otro sujeto llamado Rafael Sánchez, varios aperos de labor, una gallina y otros efectos, á los vecinos Florencio Vicente, Aureliano de la Iza y Manuel Verdejo, el día 16 del actual.

En Las Torres, la noche del 21 al 22 del citado mes de Abril, dos gallinas y un par de corderos.

Y, por último, en el pueblo de Arapiles, ha robado cuatro gallinas y unas alforjas.

Estas las dejó abandonadas al hur, pues un vecino que lo vio comenzó á dar voces.

El detenido ha sido puesto en todos los efectos robados á disposición del Juzgado de instrucción de esta capital, el cual entiende en el asunto.

## REVISTA DE MERCADOS

### Trigos.

Los mercados productores nacionales, se presentan sostenidos y aun con una ligera alza. Además, la perspectiva de la suerte futura del artículo en los mercados castellanos se muestra con franca mejora, lo que se cree que habrá de acentuar se sensiblemente, al ver que en algunas plazas del litoral las harinas de Castilla se van abriendo camino. I dudablemente, este hecho contribuirá á que el trigo sea cada vez más solicitado, obligando como es natural, á pagar más elevados precios.

El tiempo parece normalizarse tras las bruscas variaciones de la semana anterior y ponerse más en armonía con la parte del año en que nos hallamos. Con esto, se desarrollará más la vegetación y perderán los campos el mal aspecto que ya iban tomando.

El negocio harinero del interior se presenta mejor; cada día se acentúa más la demanda en las regiones con sumideros, lo que motiva un buen aumento en la exportación.

En Barcelona, el mercado sigue encaimado, no siendo fácil que varíe antes de llegar los anunciados arribos de los vapores de Australia.

El mercado de harinas, muy encaimado, sólo efectuándose compras para cubrir las más apremiantes necesidades.

Las influencias que han obrado esta semana en los mercados extranjeros, han sido casi todas en contra de los vendedores, traduciendo una baja moderada de los precios la tendencia general.

Uno de los principales factores, ha sido la oferta abundante de trigo de la India y de Rusia, particularmente de la primera. Evidentemente, los cargadores han mostrado deseos de vender á los precios en curso, en los momentos actuales, cuando por otra parte, el trigo australiano se ha mantenido firme ante los pedidos destinados á cubrir compras anteriores.

# Sobre el empréstito.

Señor Director de EL ADELANTO: Muy señor mío: Abusando de su benevolencia, le ruego la inserción de la siguiente carta abierta en las columnas de su ilustrado periódico. Por lo que le da las gracias anticipadas su seguro servidor q. b. s. m.,

Alfonso Pereznebro.

## Carta abierta.

Señor don Francisco Bernis. Mi distinguido amigo: En el escrito que el día 22 del corriente publicó usted en EL ADELANTO para defender su conducta en el asunto del empréstito municipal, en el último apartado, «Los obreros no tienen razón ó el empréstito y los obreros», nos censura por haber aportado nuestro granito de arena á la realización de dicha operación; y pasando por alto los apartados anteriores, que creo habrá otros que con más inteligencia que yo lo harán, paso á ocuparme del que á los obreros hace referencia.

Yo, que sabe usted me honro con su amistad, y que medito con todo cuidado el «brote» de su clarísima inteligencia confieso que en la ocasión presente, ó mi cerebro se ha atrofiado con el «plato de lentejas de la primogenitura», ó usted, como me dejó en su voluminoso escrito para la imprenta, su masa cerebral llegó gastada. Lo cual creo yo que habrá sido el factor de tanta inexactitud como ha vertido en el apartado de referencia.

Afirma usted que al «pueblo obrero se le ha soliviantado, ó directamente por unos pocos, ó indirectamente por otros, envolviendo sus actos con el corrosivo velo de la adulación».

Diga usted, señor Bernis, ¿al lanzar á la publicidad su informe lo ha hecho directa ó indirectamente soliviantado por unos ó por otros, envolviendo sus actos con el corrosivo velo de la adulación, ó ha obrado por cuenta propia?

Yo afirmo que la labor que usted viene realizando es producto única y exclusivamente de su conciencia; y de la misma manera que usted puede afirmar que mis actos en este debatido asunto responden á los dictados de mi conciencia.

Si los actos públicos de los hombres pueden ser discutidos, no puede juzgarse con la honra de nadie. El título de sabio no le da derecho á injuriar á los trabajadores.

¡Que los ojos de los obreros están llenos hoy de vendas! Perfectamente, señor Bernis; pero los de algunos sabios no están tampoco muy descubiertos.

El papel de jueces que usted nos ha asignado (esto sí que es un desatino), acusa un desconocimiento completo de la historia contemporánea, puesto que nosotros somos siempre reos. ¡En el pleito en litigio el juez supremo es el señor Bernis!

Ni premeditadamente ni sin premeditar, he ocultado ninguna prueba en el mitin, pues lo que en él expuse se ajustó en un todo á los dictados de mi conciencia. A hombre justo y sincero no me gana nadie, señor Bernis.

Y si los obreros no ganamos nada con el empréstito y las obras, ni con el agua y el alcantarillado, y el hambre continúa haciendo estragos en nuestros organismos y la mortalidad se ensaña en las chozas que hoy por viviendas tenemos, diré con Dicoenta: «Entre morir como hombres ó morir como bestias, prefiero lo primero».

Queda de usted en afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

Alfonso Pereznebro

## Lo que dice el señor Bernis.

Mi opinión pública sobre los planes del Ayuntamiento aunque me haya valido algunos disgustos—entre ellos, el mayor, el palpar el miedo difundido por muchos personas—también me ha proporcionado muchas enhorabuena y la satisfacción de encontrar personas que piensan como yo.

No sé si contar entre éstas la del doctor Pinilla, mi querido y sagaz amigo, porque con sus interesantes declaraciones en EL ADELANTO, confirma y aún excede á veces mi pesimismo, cuando dice:

«Que los proyectos contienen deficiencias y que algunas más, y más graves» como es, que las que yo apunté.

Que él, como concejal, considera un deber aumentar el personal facultativo del Ayuntamiento, para que no se nos dé «gato por liebre».

Que por tener legítimas dudas sobre el proyecto de alcantarillado, pedirá la instauración de una oficina de control.

Que yo he hecho un favor á Salamanca alarmando á todos sobre una posible bancarrota.

Y, sobre todo, me satisface leer en sus declaraciones que la base de su optimismo no está en los planes formados y publicados por el Ayuntamiento para emprenderlos sino en medidas y actos futuros de este Ayuntamiento.

Deseo contestar al doctor Pinilla todas aquellas afirmaciones, en las cuales supone contradecirme ó negarme la razón, escritas con el aplomo de un verdadero arquitecto, aunque el señor Pinilla no lo sea. Cuando se concluya el turno de los dictámenes en pró de este empréstito, los recogeré y responderé, más para que mi opinión quede clara y terminante, que para convencer á los lectores de si tengo ó no razón.

Pues mi propósito principal en todo este pleito, está, primero, en dejar escrito y objetivamente fundado un juicio personal, que fué calificado de «ligereza en calificación» y que se quería enterrar en el silencio por los mismos que lo pudieran y por los otros que luego lo censuraban sin conocerlo, ó como sino lo conociesen; y segundo, en dejar al porvenir la réplica y la confirmación de mis opiniones, pues sólo el porvenir podrá enseñarnos si el fracaso de las opera-

ciones es debido á los planes en que se basan hoy, y si un cambio de frente en la política económica del Municipio podrían evitar algunas de sus funestas consecuencias.

Pero el señor Pinilla es la primera persona que, por discutir con calma y en forma razonada, me brinda ocasión para hablar de otras cosas, antes de discusión imposible. El quiere que Salamanca se sane y eche á escobazos la muerte de su subsuelo. Yo también quiero que Salamanca se sane, y que, acudiendo al crédito para conseguirlo, sepa subordinar la riqueza ahorrada á la opulencia en salud y vida de sus vecinos de hoy y de mañana. Pero preguntado sobre los medios escogidos para conseguirlo, los encuentro llenos de defectos y desconfío profundamente de sus resultados. Creo que hay un camino mejor, y sólo defenderé este camino si mi enemigo Jerjes no me aniquila en el desfiladero.

Así también, si alguien tranquilamente contradijese mi opinión por considerarla en pugna con los justos deseos de quienes desean trabajar y no encuentran ocasión, explicaré cómo es el camino mejor que encuentro para conseguirlo.

De todos modos, y hasta ahora la discusión se define en torno de mi dieta: ¿Por qué no habremos de escuchar otras opiniones?

Hay un hombre en Salamanca que debe por miles motivos tener juicio formado sobre muchos de los aspectos de este litigio, á quien oíríamos todos con extraordinario gusto por lo que vale y sabe: Don Miguel de Unamuno.

Yo invito encarecida y cortésmente al señor Unamuno para que tercio en el debate.

Francisco Bernis.

## La feria de Lumbrales

La Compañía del ferrocarril de Salamanca á la frontera portuguesa, ha establecido billetes de ida y vuelta en tercera clase con motivo de la recordada feria que en la villa de Lumbrales ha de verificarse los días 15, 16 y 17 del próximo mes de Mayo.

Los precios y condiciones del viaje los publicamos á continuación:

Desde Salamanca costará el billete de ida y vuelta 7 pesetas; desde Tejaros, 6 60; desde D. Simas, 6 20; desde Barbadillo 5 55; desde Cudajugal, 4 95; desde Bóveda, 4 45; desde Boadilla, 3 15, y desde Martín del Río, 3 45.

Desde Sancti-Spíritus, 4 25; desde Ciudad Rodrigo, 5 55; desde Espeja, 7; desde Fuentes de Oñoro, 7 85; desde Bóveda, 2 65; desde Villares de Yébenes, 2 25; desde Villavieja, 1 70; desde Bogajo, 1, y desde Fregeneda, 1 20.

Estos billetes se expenderán para los trenes corrientes y mixtos, de los días 15, 16 y 17 de Mayo, siendo valederos para el regreso, los días 15 al 17 inclusive por los mismos trenes.

Los portadores de estos billetes, no tienen derecho á mejora de clase. Quedan en vigor las condiciones de la tarifa general, en todo lo que no sea contrario á las que preceden.

## NOTICIAS

El juez de Instrucción de Vitigudino juzga á todas las autoridades procedan á la busca, captura y conducción á aquel á cárcel, del procesado Dionisio Sánchez (a) Comino, cuyo paradero se ignora.

Por el Ayuntamiento de Valdeola, han sido declarados prófugos los mozos Z-carrias Gamellos, Manuel Romero, José Manuel Farquet, Floriano González y José Manuel Hernández.

El reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamali, recibirá consultas en Salamanca, los días 27 y 28 del actual mes de Abril, de once á una y de tres á seis, en el Hotel de Comercio, para los que padezcan de *HERNIAS (quedaduras ó desviaciones del espinazo, torceduras de piernas, etc.)*, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho famoso autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclaman, é mo el único é infalible por todas las eminencias médicas. Con su sistema se curan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el *energico* desparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, calle del Cisne número 21, hotel, los días 14, 15, 20, 21 y 26 A.

## INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Salamanca.

El reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamali, recibirá consultas en Salamanca, los días 27 y 28 del actual mes de Abril, de once á una y de tres á seis, en el Hotel de Comercio, para los que padezcan de *HERNIAS (quedaduras ó desviaciones del espinazo, torceduras de piernas, etc.)*, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho famoso autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclaman, é mo el único é infalible por todas las eminencias médicas. Con su sistema se curan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el *energico* desparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, calle del Cisne número 21, hotel, los días 14, 15, 20, 21 y 26 A.

## RICARDO NIÑO

DENTISTA  
Ex-ayudante del doctor Highlands.  
Plaza de la Libertad, 10 Salamanca.

Doctor infante  
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.  
Consulta: de diez á doce y de cuatro á seis.  
—Española y Mina, 10 principal—

Hoy nos acordamos que falleció en esta ciudad la bella y distinguida señorita Raimunda del Rey Martín,

guran puede sobrevenir esta ó la otra desgracia, siembran en los individuos pusilánimes el miedo, el pavor y un decaimiento de ánimo que las personas sensatas deben evitar y que es origen ó causa de muchas afecciones nerviosas y hasta de hechos graves como el publicado, hace algunos días, por un periódico de París, el cual decía en un telegrama:

«Berlin, 8 martes.—De nuestra correspondencia participa un (por teléfono).—Según telegrama de Budapest á la Gaceta de Francfort, el propietario Adam Toma, de la localidad de Zozova, se ha suicidado por miedo al cometa de Halley, y ha declarado preferir darse él mismo la muerte á ser muerto por el astro anunciado».

Verdad es que, tantas manos ha corrido la noticia, que acaso no sea cierta.

Pero vamos á nuestro objeto. Examinemos el futuro acercamiento anunciado por el cálculo astronómico:

El estudio de la órbita del cometa de Halley, demuestra que el astro llegará á su mayor proximidad del Sol, es decir, á su perihelio, el día 20 de Abril; que continuará su vertiginosa carrera alejándose del foco central de nuestro sistema planetario para acercarse á las órbitas de Venus y de la Tierra, caminando en sentido contrario á estos planetas.

Por la combinación de su movimiento y el de los astros anteriores y según los cálculos de los señores Cowell y Crommelin, pasará entre nosotros y el Sol el día 19 de Mayo, á las dos de la mañana, es decir, en la noche del 18 al 19, si no retrasa algo su llegada la atracción de Venus.

Mr. Quémisset del Observatorio Flammarion en Juvisy, hace notar que antes, el 1 y 2 de Mayo pasará dicho cometa entre Venus y el Sol, quedando más próximo de Venus; tal vez estará de la tierra el día 18 en volviéndole en su apéndice caudal.

Podemos, por lo tanto, observar con anticipación lo que ocurre á Venus y al cometa cuando se encuentran, y deducir de esa observación lo que será de nosotros al cruzarse con la tierra.

Venus, estrella de la mañana, se encontrará durante la primera semana de Mayo cerca del cometa. Este será visible en lo alto y á la izquierda del planeta, y saldrá el 1º de Mayo, á las dos y cuenta y cinco minutos, siendo esta una observación curiosa y rarísima. Pasado el 19, el cometa se verá en la tarde á la puesta del sol.

Así como para España, Francia, etcétera., será de noche á la hora del encuentro, el Océano Pacífico, el Asia y la Australia estarán en pleno día, y desde estos últimos puntos se verá con antecijos ó cristales ahumados el cometa atravesar el disco del sol, muy cerca de su centro y del Oeste al Este, tardando próximamente una hora en dicha travesía.

Este paso delante del sol será de gran interés para los astrónomos, sobre todo respecto al conocimiento

de la tierra y hasta pasarla, envolviéndola totalmente entre los gases que la constituyen.

Y esto es probable que suceda, puesto que las colas cometarias al canzan longitudes considerables, sobre todo después de haber pasado cerca del Sol llegando algunas á medir 40 50, 60 y hasta 100 millones de kilómetros.

Ahora bien; el cometa de Halley no es un gran cometa como los de los años 1811, 1853, 1861 y 1882, sino que es un cometa mediano, y sus apariciones anteriores (que verificó cada setenta y cinco años próximamente), demuestran que es muy variable, y esta variación, que puede ser aumentada por las atracciones combinadas que sobre él ejercerán el Sol, Venus y la Tierra, hacen que nada se pueda asegurar respecto á su contacto con nuestro planeta, sobre todo después de haber pasado cerca de Venus, que puede desviar algo su dirección.

Lo más probable, como hemos dicho, es que la Tierra, dada su velocidad, atraviése la vaporosa cola como una bala de cañón, sin que nada nos ocurra á consecuencia de este paso, sobre todo á tan gran distancia de la cabeza del cometa, donde su apéndice caudal estará tan rarefacto, que se puede comparar con la materia radiante de Crookes ó mejor, como gráficamente dice Flammarion, siendo tan tenue que, compararlo con nuestra atmósfera, es lo mismo que comparar ésta con el plomo.

Pero miedo, pues, debe infundirnos este choque que, con seguridad, pasará desapercibido para la mayoría de la humanidad terrestre.

A lo que sí dará lugar el referido contacto, es á interesantes fenómenos eléctricos y magnéticos; á manifestaciones de auroras boreales; tal vez á la observación de una luz extraña y como difusa, que tendrá origen en las capas superiores de la atmósfera; lluvia de estrellas fugaces que puede empezarse á notar desde el 6 de Mayo, fecha en que la Tierra atravesará la órbita del cometa, y otros fenómenos extraordinarios nunca observados, puesto que el hecho astronómico que nos ocupa es muy rarísimo y merece fijar la atención de las personas curiosas y aficionadas al hermoso y atrayente estudio de la Astronomía.

Debe hacer constar también que el que puede resultar averiado con más facilidad es el cometa, puesto que las atracciones del Sol, Venus y la Tierra, reunidas, pueden obrar sobre él y ocurrirle una cosa por el estilo de lo que ocurrió al gran cometa de 1882, que se partió en cinco, ó al cometa de Biela, que se hizo dos.

Puede ocurrir que la cola del cometa no nos toque, pues si fuese de forma curvada y la curva no estuviese en el plano de la órbita, pasaría por encima ó por de bajo de nosotros, hacia el Norte ó el Sur, sin tocar á la Tierra.

También puede suceder lo que en su última aparición en 1835, que al llegar al perihelio perdió su cola y no

volvía á recobrar hasta pasar por la órbita. De modo que, si pasado el 20 de Abril, el cometa presenta una curva de suficiente longitud, recta ó curva sobre el plano de la órbita, podemos asegurar que no tocará.

Resta sólo una advertencia: En caso de que la tierra penetre en la cola del cometa, su composición química será tal, que pueda perjudicarlos al mezclarse con nuestra atmósfera respirable?

El análisis espectral hecho por Pickering en el Observatorio de Cambridge, revela que la luz del cometa de Halley es debida, principalmente, al cianógeno, puesto que marca su raya ó banda; y siendo este cuerpo un compuesto de ázoe y de carbono muy deletéreo, de ahí que algunos astrónomos supongan que podemos ser intoxicados; pero es tal la rarefacción del apéndice gaseoso á

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto-Informaciones de nuestro corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Primera y segunda conferencias.—Madrid, 26 (4,20 y 5 m.)

### Los Juegos florales de Sevilla.

**Aspecto deslumbrante**  
De Sevilla dan cuenta de haberse celebrado en el teatro de San Fernando, de aquella población, los Juegos florales anunciados.

El aspecto que la sala presentaba era encantador. Todas las localidades se hallaban ocupadas, y en las principales lucían sus ricatas galas hermosas señoras y bellas señoritas de la buena sociedad sevillana.

La Comisión organizadora que ha dirigido los trabajos para el decorado y adorno del teatro, ha conseguido un gran éxito.

El escenario había sido convertido en un hermoso jardín, en medio del cual se veía el trono que había de ocupar la que poco después se proclamó reina de los Juegos.

Profusión de guirnalda y luces combinadas, daban al escenario un deslumbrador aspecto.

### Empieza la fiesta.

A la hora anunciada ocupan las butacas del escenario las autoridades, las Comisiones y los mantenedores, que lo han sido los ilustres y chispeantes autores don Joaquín y don Serafín Alvarez Quintero.

Al presentarse éstos, resuena en la sala una estruendosa y prolongada ovación.

### La reina de la fiesta y el poeta premiado.

A continuación es proclamada reina de los Juegos florales, la encantadora señorita María Macpersón, que lucía un riquísimo vestido blanco.

La presencia de ésta, acompañada del poeta premiado don Santiago Montoto Sabas, es acogida con grandes aplausos.

### Los premios.

El joven poeta dió lectura a su trabajo premiado, siendo varias veces interrumpido por los aplausos del auditorio.

La poesía es muy sentimental y en ella revela el autor su grandeza de alma.

El premio a la virtud fué concedido a Micaela Muñoz y a Antonio Flores.

Y, por último, el premio al trabajo se le adjudicó al obrero electricista José Ben Otero.

El fallo del jurado ha sido muy bien acogido.

### Discurso de los mantenedores

A continuación, don Serafín Alvarez Quintero, da lectura al discurso, desarrollando el tema *Servicio*.

El discurso resultó muy ameno, inspiradísimo y salpicado de multitud de graciosos chistes, hechura de la acreditada pluma de los saladísticos y célebres autores.

Los hermanos Quintero pintan a Sevilla bajo todos sus aspectos, describiendo en hermosos párrafos sus bellezas y cantando un himno a la hermosa de sus hijas.

Más tarde se ocupan del trabajo, y con la inspiración propia de los citados autores, abogan por la actividad de todos.

«Es necesario trabajar, dicen, y trabajar mucho para conseguir que desaparezca la miseria que invade los campos andaluces.»

Al terminar, el auditorio prorrumpe en vitores y aplausos durante largo rato.

Los hermanos Quintero son muy felicitados, así como el poeta premiado don Santiago Montoto.

El desfile resultó brillantísimo.

### El Rey en Valencia

#### La fiesta militar.

La fiesta militar organizada en la Exposición de Valencia con motivo de la estancia en aquella ciudad de don Alfonso, se celebró ayer, resultando brillantísima.

A ella asistió un inmenso gentío. La tribuna regia estaba rica y artísticamente adornada con preciosos tapices, con flores y otras joyas.

**La llegada del Rey.**  
Pocos momentos después de la hora anunciada, las cornetas y clarines de la tropa anuncian la llegada de don Alfonso.

Las músicas interpretan la *Marcha Real* y todo el público aguarda en pie la presentación del Rey en la tribuna.

Las fuerzas designadas tributan los honores de ordenanza al Monarca, en tanto que éste, descubriendo, saludaba a la muchedumbre.

Una ovación larga y muchos vivas se escucharon durante algunos minutos.

Don Alfonso hace elogios del gusto con que está todo adornado.

La pista donde la fiesta militar ha de celebrarse, está adornada con los cuarenta y nueve escudos

de las provincias de España y gran profusión de banderas.

### El carroussel.

En seguida aparecen en la pista 350 jinetes, dando principio el carroussel.

Las bandas de los regimientos de Guadalajara y Mallorca tocan preciosas marchas, que son muy aplaudidas.

Los jinetes realizan preciosas figuras, al terminar las cuales son ruidosamente ovacionados.

Presentan cuadros guerreros. Entran en la pista, a todo galope, las baterías Schenider, que disparan 21 cañonazos.

El entusiasmo del público crece más y más a cada maniobra.

### Carrera de cintas.

Después de terminado el carroussel, se celebró una carrera de cintas, que habían sido bordadas artísticamente por señoritas de Valencia.

La carrera resultó brillantísima, siendo ovacionados los jinetes.

Por último, presentóse en la pista una preciosa carroza que figuraba una matrona representando a España.

Una ovación estruendosa acogió su presentación, haciéndose de ella grandes elogios.

Se entonó un himno patriótico, compuesto por el teniente coronel señor Pulmiz, con música del señor Sole.

Acompañaron a la banda ochenta voces, resultando de un efecto sorprendente.

### La retirada del Rey.

Poco después se retiró el Rey de la tribuna, volviendo las bandas a tocar la *Marcha Real* y el público a vitorearle y aplaudirle con gran entusiasmo.

### Suelta de palomas.

En tanto se celebraba la fiesta militar, se dió suelta a mil palomas, que habían sido adornadas con lazos de los colores nacionales.

El vuelo de los preciosos animales fué acogido con una salva de aplausos.

### Satisfechos.

El jefe del Gobierno señor Canalejas y los ministros, que en su viaje a Valencia han acompañado al Monarca, se muestran satisfechísimos del éxito del viaje y de las condiciones que el pueblo valenciano les ha guardado.

**De paseo.**  
El señor Canalejas y los ministros, acompañados de todas las autoridades, pasaron ayer por la Alameda y por la Gran Vía, siendo constantemente acogidos con aplausos.

### En honor del Rey.

En la Capitanía general se celebró, a las once de la noche, un gran banquete de gala en honor de don Alfonso.

Al banquete asistieron el señor Canalejas, los ministros, las autoridades todas y el comandante del crucero *Cataluña*.

### Los bailes.

Los bailes populares anunciados se celebraron frente al palacio de la Capitanía general, siendo presenciados desde uno de los balcones por don Alfonso, que hizo grandes elogios de los bailarines.

### Visitas a Camaeja.

El presidente del Consejo de ministros recibió ayer a varias Comisiones compuestas de personalidades de las diferentes Sociedades, que le visitaron para expresarle su gratitud por las concesiones hechas a favor de Valencia.

El señor Canalejas recibió el título de presidente honorario del Montepío de aquella ciudad.

La banda municipal obsequió anoche al jefe del Gobierno con una serenata.

### Iluminaciones.

Varias calles y numerosos edificios de Valencia, lucieron anoche preciosas iluminaciones.

### Telegrama a Buenos Aires.

El señor Canalejas envió ayer un telegrama al ministro de España en Buenos Aires, rogándole saludase a los españoles en el acto de inaugurarse la Exposición.

### La huelga de Gijón.

**En el mismo estado.**  
La huelga de Gijón, a juzgar por las noticias recibidas, continúa en el mismo estado de gravedad.

En el puerto no han trabajado más que 27 *squiroles*.

Todo presenta un aspecto desconsolador, con motivo de estar paralizadas las faenas.

### Una colisión.

No eran infundados los temores que las autoridades abrigaban respecto a las colisiones que pudieran registrarse entre los huelguistas y los *squiroles*.

Ayer, al anochecer, surgió una

entre un grupo de huelguistas y los *squiroles* que habían venido de Langreo con objeto de trabajar en el puerto.

Los huelguistas les cerraron el paso.

Señora si hay desgracias.

### Lo que dicen los obreros.

Los obreros huelguistas han visitado al alcalde, haciéndole las mismas manifestaciones que hicieron al gobernador.

Además, han manifestado que transigrán con el aumento del personal de plantilla, siempre que se ajusten a las condiciones por ellos acordadas y expuestas.

El alcalde ha manifestado que hará llegar a los patronos dichas condiciones.

## MADRID

### Un estreno.

En el teatro Cómico, de esta corte, se verificó anoche el estreno de la zarzuela en dos actos titulada *La moza de Mulas*, original, la letra, de Larra y Fernández Puente, música de Torregrosa.

El asunto se desarrolla en Melilla, presentándose decoraciones apropiadas.

Aparece el puerto de Málaga desembarcando las tropas.

La obra gustó y se representará muchas veces.

Los autores fueron llamados con insistencia, alzándose la cortina en diferentes ocasiones.

### Actor fallecido.

Ha fallecido en Madrid el popular y aplaudido actor del teatro Eslava, don Antonio González (Gonzalito).

En el estreno de *El padrino del nene*, en el que interpretó el personaje de Chavito, se popularizó de tal manera, que ya nadie en esta corte le conocía por otro nombre.

Su muerte ha sido muy sentida, prometiéndose el entierro ser una verdadera manifestación de duelo.

## PROVINCIAS

### La pesca del bou.

Noticias de Sanlúcar dicen que cumpliendo los órdenes de la ayuntamiento de Marina, todos los barcos pesqueros han suspendido sus trabajos. Con este motivo, el mercado se halla desierto, habiéndose vendido ningún pescado.

El alcalde de Sanlúcar ha ido a Jerez, donde ha celebrado una conferencia con el ministro de Fomento señor Calbetón.

Este le prometió hacer cuanto pudiera, interesando al Comité de Marina.

En la junta que se celebrará en Sevilla, se tratará de modificar el reglamento de pesca, en lo que se refiere a la pesca del bou.

Para protestar de las órdenes de la ayuntamiento de Marina, se ha celebrado una manifestación de más de 1.600 personas.

La manifestación iba precedida de una bandera negra con la siguiente inscripción: «Suplicamos se nos deje trabajar».

A la hora de la manifestación el comercio cerró sus puertas.

Los manifestantes visitaron al alcalde y al ayudante de Marina.

El orden fué completo.

### Un atraco.

Al regresar ayer a la Carolina de la mina *Ojo*, el propietario don Silverio Girón y el vecino Isidoro Bodeu, fueron atracados por un grupo de desconocidos, que deteniendo el coche en que aquéllos iban, les robaron las pequeñas cantidades de dinero que llevaban.

Los atracadores, después del robo, huyeron, sin que hasta la fecha se les haya podido dar alcance.

### Viaje de Caserta.

A Bailén llegó ayer de incógnito el conde de Caserta, que hace su viaje en automóvil.

Recorrió el campo donde tuvo lugar la célebre batalla, deteniéndose a ver la histórica noria que hay en la huerta El Sordo y marchando después al pueblecillo de Rumbiar.

Las gentes que regresaban de una romería, lo reconocieron a pesar del incógnito y le saludaron muy respetuosamente.

### El mesle de Cádiz.

De Cádiz han salido para Melilla, Barcelona y otros puntos, varios barcos.

Falta un mes para expirar el plazo concedido para terminar las obras del muelle y estas no han comenzado aún.

El conflicto que se avecina es muy grande.

nido mil pesetas diarias por incumplimiento de las condiciones pactadas.

### Madre é hija ahogadas.

En Consuegra ocurrió ayer un suceso que impresionó mucho al vecindario.

Una madre y una hija han perecido ahogadas en un pozo.

La primera se arrojó a él a consecuencia de los disgustos que había en el matrimonio.

La segunda, al ver a su madre, se arrojó con objeto de salvarla.

Los cadáveres de ambas han sido extraídos abrazados fuertemente.

### Los alumnos de Toledo.

Los alumnos de la Academia de infantería de Toledo, realizaron interesantes prácticas de estudio.

Simularon un ataque a una posición atrincherada, resultando muy brillante la operación.

### Weyler á Palma.

Dicen de Barcelona que ayer salió de aquella población con dirección á Palma de Mallorca, el capitán general de Cataluña señor Weyler.

En la estación fué despedido por las autoridades.

### A Melilla.

A bordo del vapor *Ciudad de Mahón* marchó ayer de Málaga con rumbo á Melilla, el general en jefe señor Marina.

Se le tributó una cariñosa despedida.

### Una desgracia.

Participan de Zaragoza, que al regreso de las fiestas de aviación, una tartana que venía por el camino cogió a una joven de veintidós años, llamada María Mercón, aplastándole la cabeza.

## EXTRANJERO

### Torremotos en Portugal.

Dicen de Lisboa que en la parte del alto Miño, se han sentido fuertes sacudidas sísmicas.

Muchos edificios han sufrido graves desperfectos.

El pánico es indescriptible.

### Turcos y albaneses.

Por despachos de Constantinopla se sabe que durante dos días han sostenido ruidos combates los turcos y albaneses. Estos se han visto obligados a huir con enormes bajas.

Los turcos han tenido tres muertos y once heridos.

### Rivera.

**Se vende**  
una casa, sita en la calle de Zamora, número 10, con vistas á la Avenida de M. y Peña segunida.

El precio y condiciones info: marán en la Cloneta, número 14. 10-2

### Actualidad literaria.

Obras completas de

**Sabriel y Salán**

8 pesetas dos tomos.

De venta en la librería de Núñez, Rua, 25

### DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el

### Elixir Estomacal

de

**Saiz de Carlos**

(Stomalex)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

**VIGORIZ** lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de **DISPEPSIA**.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se envía por correo certificado a quien lo pide.

### Viaje de Caserta.

A Bailén llegó ayer de incógnito el conde de Caserta, que hace su viaje en automóvil.

Recorrió el campo donde tuvo lugar la célebre batalla, deteniéndose a ver la histórica noria que hay en la huerta El Sordo y marchando después al pueblecillo de Rumbiar.

Las gentes que regresaban de una romería, lo reconocieron a pesar del incógnito y le saludaron muy respetuosamente.

### El mesle de Cádiz.

## Gaspar Santiago

TINTORERO-QUITAMANCHAS  
Docto. Riesco, número 1 (antes Tro).  
Pa típica á su numerosa clientela que acaba de recibir nuevas materias que por pro. dímicas moderos le permiton hacer las limpiezas á seco en condiciones ventajosísimas.  
Las ropas reatas se transforman igualmente en diferent s colors.

**Se vende**  
una casa, situada en la puerta de Sancti-Spiritus, adyacente á la cochera del señor Téz. Dará razón, el procurador don Francisco Merino, pisicista de San Juan de Sahagún, número 10. 8-4

**Se vende la huerta**  
y cortina de San Vicente, de esta ciudad, con agua sobrente para diez huertas. Tiene casa y establos y en árbol s frutas es y parras ce avas, cerada de piedra mide cuatro hectareas, equivalentes á nueve huertas, en e las dos cosas. Para precio y condiciones su dueño, huerta de la Vega, en Salamanca, Eulogio García 8-3

**Ferrocarril.**  
Se vende una muy superi r á propósito para cuidar poseores. Para tratar, con su dueño Florencio Ramos, en Barbacillo. 5-4

**Cajones vacíos.**  
En la librería de Núñez, Rúa, 25, se venden cajones de varios tamaños, á precios económicos.

**Se vende**  
una yu ada de tierra de ciento cuarenta y tres hectareas, equivalentes á trececientas vein e huertas, sita en la finca de las Cintas. Del precio y condiciones informaran en la notaría del doctor Prads, Zamora, 26. 6-3

**Ginica especial de enfermedades de la vista.**  
Cayo Alvarado y Eusebio Camazón. (oculistas).  
Espoz y Mina, 8, Salamanca.  
Horas de consulta: Mañana, de ONCE A UNA; tarde de TRES á CINCO

**Se vende**  
una casa situada en el caso de la población, calle de la Asagería, número 8. Informará, con Isidoro Cabezas Junes, Paseo de la Gloria, número 18, duplicado. 10-1

**Se venden**  
cuatro casas contiguas á orillas del río Tormes, á pr. posito para establecer una industria, sitas una con el número 7, frente á la carretera y sitio de la parroquia de Santiago extramuros de la población y tres más con los números 5, 7 y 9, frente á la iglesia del mismo nombre, con corra es y paneras, uvidas á s mismos. Del precio y condiciones, informará don Angel Méndez Cabezas Gloria, 14. 15-11

**Motocicleta.**  
Se vende una muy barata, completamente nueva, marca Peugeot, ige ra á toda orueos. Informarán en la librería de Núñez, Rua, 25.

**Muebles.**  
Los más bonitos.  
Los más sólidos.  
Los más elegantes.  
Los más artísticos.  
Los más económicos.  
**HIGINIO GOMEZ**  
San Pablo, 38.

**Se vende**  
un coche familiar, en inmejorable estado de conservación. Para detalles, dirigirse á la plaza de San Julián, número 8.

**Se arriendan**  
pastos para ganado vacuno, en la dehesa de San Cristóbal del Monte, de primavera y ver no. Para tratar, con su dueño en la misma dehesa. 15-11

**Venta de casas.**  
Se venden dos casas situadas una en la hona de Orpus, número 8 y otra, Avenida de Miraflores número 9. Para tratar, con don Mateos Gutiérrez, Doctor Riesco, 68, aplicado. 8-3

**Ganaderos.**  
Se arrienda solamente para ovejas, el aprovechamiento de rastrojera y hoja de viña, de término muy típica de Fuentesauco (Zamor).  
Para tratar, dirigirse al presidente de la Sociedad agrícola de dicha villa. 15-11

**Socio capitalista.**  
Para ampliar una industria establecida en la provincia de Salamanca, con resultados positivos y que lleva dos años funcionando, con un rendimiento de 15 por 100, se desea un socio con un capital de 15 á 20.000 pesetas; para detalles dirigirse á la imprenta de EL ADELANTO. 8-2

**Amo de cría.**  
Se necesita una, de buenas referencias. Informar en Corrallo, número 2, tienda de juguetes.

# "BOY" Nueva obra del P. Coloma.

Se vende en la librería de Cuesta, á 3,50 pesetas.

## Maquinaria agrícola de todas clases

la más práctica y duradera.

Visita la exposición en la calle de Zamora, número 11, y se convencerá.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

**Francisco Ramón y Laca**  
Calle de Zamora, número 11. -Entrada libre.

hija del conocido industrial Baltasar del Rey.

Al dedicar este recuerdo por la memoria de dicha señorita, reiteramos nuestro pésame á su familia.

Durante la actual semana, serán aplicadas misas diariamente por el alma de la finada, en la parroquia de San Juan Bautista (vulgo Barbalos)

## ABANICOS CHANTEGLER

Sombrias japonesas. Abanicos amazons. Sombrias japonesas.

## PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor, 17 y 18.

Empéñese las auténticas aguas minerales á ca inas de Vichy-Etat embotajadas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestine (riñones), Vichy-Grande Grille (algato) Proun con siempre los mejores resultados.

## Doctor G. Peláez

Médico-Dentista.  
PLAZA MAYOR, 11, PRINCIPAL Salamanca.

Merece tenerse en cuenta, y con gusto lo hacemos constar, el trabajo prestado en el incendio ocurrido el pasado domingo, por diez asilados de la Casa Hospicio, que dirigidos por el maestro herrero del establecimiento, señor Silva, y auxiliados por los obreros José Martín y Juan Ríos, acudieron desde los primeros momentos con la bomba al lugar del siniestro.

## Reuma:

Curación radical con la Litina soluble, de ABADI.  
Depósito: Farmacia de Heredia, Rua, número 45, Salamanca. 25-7

## CUBIERTOS, GAZOS, CUCHARONES,

cocherillas de plata especial (Carvajal) y Utiles de cocina: LA JOYITA. Rúa, 4, Salamanca.

Se ha encargado interinamente del Registro de la Propiedad de Abad de Tormes, el abogado de aquella villa, señor Sánchez Rojas.

El estreñimiento, que tantas y tan graves enfermedades produce, se cura con el uso de los GRAINS DE VALS, purgantes, laxantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Depósito: farmacia y droguería, S. gu

